
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Сён ня ў нас аб са лют на ўсе 
пра цэ сы аў та ма ты за ва ны і 
аба ро не ны ад вон ка ва га ўмя-
шан ня. Не спы ня ец ца і пра ца 
над удас ка на лен нем змес ту 
тэс таў, над фар му лёў ка мі 
за дан няў. Спе цы я ліс ты ін-

сты ту та што год пра вод зяць 
аб наў лен не змес ту (ма дэ ляў, 
ты паў і фор маў за дан няў) тэс-
таў на 15-20%. Гэ та ро біц ца 
як з мэ тай па ста ян най ра та-
цыі за дан няў і мак сі маль на га 
ахо пу змес ту ўся го кур са, так 
і для су праць дзе ян ня пры-
ёмам мушт ры абі ту ры ен таў 
з бо ку асоб ных на стаў ні каў і 
рэ пе ты та раў. Так, ле тась па 
геа гра фіі, хі міі, бія ло гіі, гра ма-
да знаў стве бы ла па вя лі ча на 
коль касць за дан няў з не вер-
баль най фор май пад трым-
кі. Па ма тэ ма ты цы і фі зі цы 
пра ве дзе на ка рэк ці роў ка за-
дан няў з улі кам стан дарт ных 
фар му лё вак ву чэб ных да па-
мож ні каў; па вя лі ча на ўдзель-
ная ва га за дач прак ты ка-ары-
ен та ва най на кі ра ва нас ці; па 
за меж ных мо вах па вя лі ча на 
коль касць ка му ні ка тыў на-
ары ен та ва ных за дан няў.

Гэ та толь кі на пер шы по-
гляд ства ра ец ца ўра жан не, 
што сіс тэ ма цэнт ра лі за ва на-
га тэс ці ра ван ня «за кан сер ва-
ва ная».

ЗА КРЫ ТЫЯ 
І АД КРЫ ТЫЯ 
ЗА ДАН НІ

— Больш за ўсё апа-
нентаў у за дан няў, дзе пра-
па ну юц ца ва ры ян ты ад ка-
заў...

— Ва ўсіх кра і нах, дзе 
пры мя ня юц ца тэс та выя фор-
мы кант ро лю, ёсць за дан ні з 
вы ба рам ад ка зу (част ка «А»): 
ва Укра і не, Літ ве, Ка зах ста не, 
Азер бай джа не, Ар ме ніі, Тур-
цыі... Прэ стыж ная Лон дан ская 
шко ла эка но мі кі і па лі тыч ных 
на вук пра па нуе сва ім абі ту-
ры ен там 30 за дан няў тэс та па 
ма тэ ма ты цы вы ключ на з вы-
ба рам ад ка зу. І ча мусь ці праб-
ле ма так зва на га ўгад ван ня іх 
не тур буе.

Мно гія кра і ны, у тым лі ку 
і Ка зах стан, каб мак сі маль-
на аў та ма ты за ваць пра цэс 
апра цоў кі тэс та вых ма тэ ры-
я лаў, пра па ну юць на эк за ме-
нах за дан ні толь кі з вы ба рам 
ва ры ян ту ад ка заў. Мы сё ле та 
па шы ры лі част ку «В» у тэс-
тах па рус кай і бе ла рус кай 
мо ве на 2 за дан ні. Ця пер су-
ад но сі ны ад кры тых і за кры тых 
за дан няў да сяг ну лі сва ёй мя-
жы, каб мож на бы ло за ха ваць 
аў та ма ты за ва ную апра цоў ку 
блан каў ад ка заў у ра ней шыя 
тэр мі ны.

Аў та ма ты за ва ная апра-
цоў ка ад ка заў — клю ча вы 
мо мант лю бо га ма са ва га пра-
цэ су кант ро лю ве даў, у тым лі-
ку і цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра-
ван ня. Апра цоў ка паў міль ё на 
блан каў ад ка заў менш чым за 
14 дзён з дру ка ван нем імян-
ных сер ты фі ка таў маг чы мая 
толь кі дзя ку ю чы доб ра на-
ла джа най тэх на ла гіч на-ар-
га ні за цый най схе ме. У гэ тыя 

тэр мі ны блан кі ад ка заў не 
толь кі апра цоў ва юц ца, але і 
не ад на ра зо ва ве ры фі ку юц ца, 
што дае га ран тыю ад сут нас ці 
па мы лак пры іх апра цоў цы і 
вы клю чае маг чы масць тэх ніч-
ных збо яў. Ад мо ва ад да дзе-
най фор мы тэс та вых за дан-
няў або іс тот нае па ве лі чэн не 
част кі «В» па цяг не не апраў-
да нае па ве лі чэн не ча су апра-
цоў кі тэс та вых ма тэ ры я лаў, 
ры зы ку ўзнік нен ня тэх ніч ных 
па мы лак і скла да нас ці ў пад-
рых тоў цы якас на га і на дзей-
на га тэс та ва га ма тэ ры я лу. 
На са мрэч, гэ тыя пра па но вы 
мож на рэа лі за ваць, толь кі ка-
лі зноў пе рай сці да тра ды цый-
най фор мы ўступ ных іс пы таў, 
з так зва най руч ной пра вер-
кай раз гор ну тых ад ка заў абі-
ту ры ен таў.

Іс ну юць пэў ныя за ко ны па-
бу до вы тэс та, згод на з які мі 
ўзро вень за дан няў па ві нен уз-
рас таць. За дан ні част кі «А», 
дзе пра па ну юц ца ва ры ян ты 
ад ка заў, пра вя ра юць або 
ўмен не ла гіч на раз ва жаць, 
або ўмен не ана лі за ваць і хут-
ка ра біць вы сно ву. Пра віль-
на сфар му ля ва нае за дан не 
па тра буе ўдум лі ва га ана лі зу 
і су па стаў лен ня маг чы мых ва-
ры ян таў ра шэн ня.

А для та го, каб тэст мог 
больш дак лад на па бу да ваць 
рэй тынг удзель ні каў тэс ці ра-
ван ня, іс нуе воб ласць «В», 

дзе ня ма ад ка заў на пра па-
на ва ныя пы тан ні і за да чы. За-
дан ні суб тэс та «В» у боль шай 
сту пе ні да зва ля юць ды фе рэн-
ца ваць абі ту ры ен таў з больш 
глы бо кай пад рых тоў кай. Мы 
ана лі за ва лі, як спраў ля юц ца 
абі ту ры ен ты з воб лас цю «А» і 
«В», і пе ра ка на лі ся, што ка рэ-
ля цыя іх па спя хо вас ці ў ра бо-
це над ад кры ты мі і за кры ты-
мі за дан ня мі вель мі вы со кая. 
Так са ма мы ўста на ві лі, што 
пра цэнт няправільных ад ка-
заў на ана ла гіч ныя за дан ні, 
прад стаў ле ныя ў част цы «А» 
і част цы «В», прак тыч на ад-
ноль ка вы, што аб вяр гае тэ о-
рыю пра маг чы мае ўгад ван не. 
Ка лі ёсць пэў ны пра бел у ве-
дах, зна чыць, ён ёсць. І тэст 
яго аба вяз ко ва вы све ціць...

18 КРО КАЎ
— А якім па ві нен быць 

якас ны тэст, з пунк ту по-
гля ду пра фе сі я на ла?

— За меж ныя спе цы я ліс-
ты вы лу ча юць 12 кро каў пры 
ства рэн ні тэс та. Лі чыц ца, што 
ка лі тэст бу дзе ства рац ца з 
за ха ван нем гэ тых 12 пра ві-
лаў, то ён бу дзе ва лід ным. Ва-
лід насць — гэ та на дзей насць 
тэс та. Мы ж пры ства рэн ні 
тэс та аба пі ра ем ся на 18 кро-
каў, гэ та зна чыць, што наш 
ал га рытм ства рэн ня тэс таў 
яшчэ больш пад ра бяз ны. Па-
пер шае, тэст па ві нен мак сі-
маль на поў на ад люст роў ваць 
змест ву чэб най дыс цып лі ны. 
Па-дру гое, для яго ад бі ра ец-
ца та кі кант роль ны ма тэ ры ял, 
які з вы со кай ве ра год нас цю 
да зва ляе вы зна чыць ін ды ві ду-
аль ны ўзро вень пад рых та ва-
нас ці ма ла до га ча ла ве ка і ды-
фе рэн цыя ваць абі ту ры ен таў. 
Зу сім лёг кія за дан ні ў на шых 
тэс тах не вы ка рыс тоў ва юц-
ца, як не вы ка рыс тоў ва юц ца 
і аб са лют на не вы ка наль ныя 
за дан ні.

Час для вы ка нан ня тэс та 
пад бі ра ец ца до след ным шля-
хам з улі кам пра цяг лас ці най-
больш плён на га ча су пра цы. 
Тэ а рэ тыч ныя да сле да ван ні і 
прак тыч ныя на зі ран ні свед-
чаць, што час, ад ве дзе ны на 
вы ка нан не тэс та, не па ві нен 
пе ра вы шаць тры га дзі ны, 

інакш абі ту ры ен ты стам ля юц-
ца, што не да зва ляе ім якас-
на вы кон ваць за дан ні. Ды і 
вы ні кі на ша га ма ні то рын гу 
па цвяр джа юць, што па фі зі-
цы і ма тэ ма ты цы толь кі асоб-
ныя ўдзель ні кі ЦТ пра цу юць 
у аў ды то рыі ўсе тры га дзі ны. 
За тым тэс ты аба вяз ко ва пра-
хо дзяць апра ба цыю ў хо дзе 
проб на га і рэ пе ты цый на га 
тэс ці ра ван ня. Удзел у апра-
ба цыі тэс таў бя руць і бу ду-
чыя вы пуск ні кі, і на ву чэн цы 
пад рых тоў чых ад дзя лен няў 
ВНУ, і сту дэн ты-пер ша курс-
ні кі, якія зда ва лі пры па ступ-
лен ні ўступ ныя іс пы ты па тых 
жа прад ме тах. Мы заў сё ды 
гля дзім на пра цэнт вы кан-
ня за дан няў: ска жам, ка лі з 
за дан нем спраў ля юц ца 92% 
удзель ні каў вы пра ба ван ня, 
зна чыць, яго трэ ба ўсклад-
няць, або, на ад ва рот, ка лі з 
за дан нем спраў ля юц ца ўся го 
10-12 пра цэн таў удзель ні каў, 
зна чыць, гэ тае за дан не трэ ба 
спра шчаць або ўво гу ле ад яго 
ад маў ляц ца.

Не ка то рыя апа не нты аб-
ві на вач ва юць тэс ты ў тым, 
што ў іх бра куе твор час ці. Я 
з гэ тым по гля дам не згод ны. 
Прак тыч ных за дач у на шых 
тэс тах ста но віц ца ўсё больш. 
З ін ша га бо ку, твор часць трэ-
ба раз ві ваць у пра цэ се на ву-
чан ня, а не на эк за ме не.

У ра сiй скiя тэс ты, што 
вы ка рыс тоў ва юц ца на адзi-
ным дзяр жаў ным эк за ме не, 
уклю ча юц ца i за дан нi част кi 
«С», якiя па тра бу юць раз гор-
ну тых ад ка заў: до ка заў, эсэ, 
ка рот кiх са чы нен няў i г. д. 
Ад нак, як па ка за лi да сле да-
ван нi Ра сiй ска га цэнт ра тэс-
цi ра ван ня, ка рэ ля цыя па мiж 
вы нi ка мi за дан няў «А», «В» i 
«С» на столь кi вы со кая, што 
зна чы масць гэ тых за дан няў 
зу сiм не вя лi кая. Па ма тэ ма-
ты цы да вы ка нан ня част кi «С» 
пры сту па юць не больш як 50% 
школь нi каў, пры чым боль шая 

па ло ва з iх не атрым лi вае нi-
вод на га ба ла. Ра зам з тым, 
тая ака лiч насць, што гэ тыя за-
дан нi пра вя ра юц ца ўруч ную 
гру пай экс пер таў, знi жае аб'-
ек тыў насць цэнт ра лi за ва най 
фор мы вы пра ба ван няў.

ШТО АГУЛЬ НА ГА 
ПА МІЖ АДЭ І ЦТ?

— У на шай кра і не ёсць 
шмат іні цы я та раў су мя-
шчэн ня вы пуск ных іс пы таў 
у шко ле і ўступ ных у ВНУ, 
якія кі ва юць у бок ра сій ска-
га адзі на га дзяр жаў на га эк-
за ме ну...

— Не ўсе ра зу ме юць, што 
адзі ны дзяр жаў ны эк за мен і 
цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван-
не — гэ та дзве прын цы по ва 
роз ныя сіс тэ мы. На ват мно-
гія пе да го гі не ба чаць па між 
імі прын цы по вай роз ні цы. Я 
аса біс та аб са лют на пе ра ка-
на ны, што аб' яд ноў ваць ад на-
ча со ва вы ні ко вую атэс та цыю 
за курс ся рэд няй шко лы з ус-
туп ны мі эк за ме на мі — вя лі кая 
па мыл ка. Хоць бы та му, што 
пры пра вя дзен ні вы ні ко вай 
атэс та цыі вы ка рыс тоў ва ец ца 
нар ма тыў на-кры тэ ры яль ны 
па ды ход, на кі ра ва ны на вы-
яў лен не ву чэб ных да сяг нен-
няў на ву чэн цаў, а пры цэнт-
ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні — 
нар ма тыў на-ары ен та ва ны, 
за сна ва ны на ста тыс тыч ных 
ме та дах апра цоў кі вы ні каў. 
За да ча абі ту ры енц ка га тэс ці-
ра ван ня ў тым, каб раз мер ка-
ваць абі ту ры ен таў па ўзроў ні 
пад рых тоў кі і су ад нес ці іх па-
між са бой, пабудаваць больш 
дак лад ны рэй тынг прэ тэн дэн-
таў на зван не сту дэн та. Гэ та 
кон курс ся род абі ту ры ен таў з 
прэ тэн зі яй на пэў нае мес ца, 
па жа да на больш вы со кае, у 
агуль ным спі се прэ тэн дэн-
таў.

А ў Ра сіі спра бу юць вы-
ра шаць ад на ча со ва дзве за-
да чы: гэ та пры клад на тое ж, 
што вы зна чаць ад лег ласць 
ад Мін ска да Лон да на з та кім 
раз лі кам, што да Па ры жа мы 
бу дзем лі чыць ад лег ласць у 
кі ла мет рах, а ад Па ры жа да 
Лон да на — у мі лях. А за тым 
па спра бу ем іх склас ці...

КРЫЎ ДЗІЦ ЦА 
НА ЛЮС ТЭР КА

— А што вы ад ка жа це 
тым, хто пра па нуе пе ра гле-
дзець сіс тэ му пад лі ку ба лаў 
удзель ні каў цэнт ра лі за ва-
на га тэс ці ра ван ня? Маў ляў, 

баць кам не зра зу ме ла, ча му 
іх дзі ця атрым лі вае ў шко ле 
«вась мёр кі» па прад ме це, а 
на тэс ці ра ван ні на бі рае ўся-
го 30 ба лаў...

— Не вар та пра во дзіць па-
ра ле лі па між школь най атэс-
та цы яй і кон курс ным ад бо рам 
у ВНУ. Па-пер шае, пад час 
ву чэб на га пра цэ су ў шко ле ў 
больш вы со кай ад зна цы за ці-
каў ле ны не толь кі сам ву чань, 
але і на стаў нік, які ву чыць яго 
шмат га доў. Там вель мі праб-
ле ма тыч на вы клю чыць суб' ек-
тыў ны фак тар: шмат што ўсё 
ж та кі за ле жыць ад асо бы 
на стаў ні ка, яго па тра ба валь-
нас ці, на ла джа ных кан так таў 
з тым ці ін шым вуч нем, аса біс-
тых сім па тый і ан ты па тый. А 
мэ та цэнт ра лі за ва на га тэс ці-
ра ван ня — пра вес ці кон курс-
ны ад бор. На ЦТ у асно ву ме-
то ды кі раз лі ку тэс та ва га бы ла 
па кла дзе на ста баль ная шка-
ла, якая да зва ляе не толь кі 
пры няць пад ува гу коль касць 
пра віль на вы ка на ных за дан-
няў тэс та, але і ўлі чыць ад-
нос ную скла да насць кож на га 
вы ка на на га ці ня вы ка на на га 
за дан ня. А па куль гэ та ўсе не 
зра зу ме юць, так і бу дуць ду-
маць, што 30 ба лаў на ЦТ — 
гэ та школь ная «трой ка», а 20 
ба лаў — «двой ка».

— Як вы ста ві це ся да аб-
ві на вач ван няў кштал ту «ЦТ 
пад ры вае ву чэб ны пра цэс 
у шко ле, на стаў ні кі мушт-
ру юць дзя цей пад тэс ты»? 
І што ўво гу ле якасць аду-
ка цыі ста ла зні жац ца пас-
ля ўвя дзен ня на эк за ме нах 
ЦТ?

— Са праў ды, ха пае тых, 
хто лі чыць, што праб ле мы, 
якія мы най час цей ад зна ча ем 
у аду ка цыі, з'я ві лі ся з па чат кам 
пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на-
га тэс ці ра ван ня. Так скла ла ся, 
што вы ні ко васць вы пуск ні коў 
на ЦТ ста ла ў апош нія га ды 
яшчэ ад ным па каз чы кам ра-
бо ты на ву чаль най уста но вы. 
Гэ та не зу сім пра віль на, бо мы 
не зай ма ем ся вы ні ко вай атэс-
та цы яй. Але ці мож на аб ві на-
ва ціць пры бор для вы мя рэн ня 
ар тэ рыя льна га ціс ку ў гі пер-
та ніч най хва ро бе па цы ен та? 
Дык чаму ў тым, што ве ды 
не ка то рых бе ла рус кіх абі ту-

ры ен таў моц на «куль га юць», 
аб ві на вач ва юць цэнт ра лі за ва-
нае тэс ці ра ван не? Фак тыч на 
ЦТ вы кон вае функ цыю та го 
са ма га «та но мет ра» — «вы-
свеч вае» ў пад рых тоў цы бе-
ла рус кіх школь ні каў тыя ці 
ін шыя праб ле мы...

Для школь ных на стаў ні-
каў, скла даль ні каў пад руч ні-
каў і тых, хто пра цуе над ву-
чэб ны мі пра гра ма мі, вы ні кі 
тэс ці ра ван ня па він ны быць 
вель мі важ ным сіг на лам. Але 
су стра ка ю чы ся са школь ны-
мі на стаў ні ка мі, за ўва жыў, 
што апош нія піль на со чаць за 
змес там і фор май тэс та вых 
за дан няў і ста ран на іх ана лі зу-
юць. І ка лі два-тры га ды за пар 
у тэс тах ад сут ні ча юць за дан ні 
па асоб ных раз дзе лах, на стаў-
нік на ўро ку па ці ху згорт вае з 
імі ак тыў ную ра бо ту. Та му та кі 
ўскос ны ўплыў ЦТ на змест 
школь най аду ка цыі і са праў ды 
мае мес ца.

Асоб ныя пе да го гі па ча так 
рэ пе ты цый на га тэс ці ра ван ня 
ча ка юць зу сім не для та го, 

каб на пад ста ве бя гу чай па-
спя хо вас ці і вы ні каў іс пы таў 
лік ві да ваць пра бе лы ў ве дах 
сва іх вуч няў. На жаль, у на ву-
чаль ны пра цэс ука ра ня юц ца 
не са мыя ра цы я наль ныя і ме-
та дыч на апраў да ныя пры ёмы 
пра цы. За ган ная прак ты ка 
ву чыць ма тэ ма ты ку, фі зі ку, 
бія ло гію і ін шыя прад ме ты па 
на шых тэс тах — не са мы леп-
шы ме та дыч ны пры ём! Мы не 
стам ля ем ся паў та раць, што 
на шы за дан ні ад па вя да юць 
школь най пра гра ме, але тэс-
ты не пе ра да юць усёй пас ля-
доў нас ці та го ці ін ша га кур са, 
а та му рых та вац ца да цэнт ра-
лі за ва на га тэс ці ра ван ня трэ ба 
не па тэс тах, а па пад руч ні ку. 
Тэст — гэ та най перш сро дак 
ды яг нос ты кі, а не на ву чан ня!

— Мі ка лай Сця па на віч, 
ужо не пер шы год вя дуц ца 
раз мо вы пра тое, што трэ ба 
па вя лі чыць коль касць прад-
ме таў, якія абі ту ры ен ты мо-
гуць зда ваць на ЦТ. Ча му не 
ідзя це на су страч?

— Мы так са ма лі чым, што 
трэ ба даць абі ту ры ен там маг-
чы масць зда ваць ЦТ больш 
чым па дзвюх про філь ных 
дыс цып лі нах (акра мя аба-
вяз ко ва га эк за ме ну па дзяр-
жаў най мо ве). Гэ та па шы ры-
ла б маг чы мас ці для вы ба ру 
і да зво лі ла б удзель ні чаць у 
кон кур се на «су меж ныя» спе-
цы яль нас ці.

На наш по гляд, бы ло б 
доб ра, ка лі б усе абі ту ры ен-
ты зда ва лі аба вяз ко вы іс пыт 
і па бе ла рус кай, і па рус кай 
мо ве, тым больш што ў нас 
дзве дзяр жаў ныя мо вы. А 
за тым яны маг лі б вы бі раць 
сер ты фі кат з най леп шым вы-
ні кам. Але, на жаль, на шы 
пра па но вы па куль не знай шлі 
пад трым кі. Мы ўпэў не ны, што 
вы зна чаць па ро га вае зна чэн-
не тэс та ва га ба ла трэ ба пас ля 
пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на-
га тэс ці ра ван ня па кож ным 
прад ме це ды фе рэн цы я ва на (а 
не аб вя шчаць яго пе рад ЦТ), 
а ў якас ці аль тэр на ты вы іс ну-
ю чай прак ты цы мож на бы ло б 
даць пра ва ўста но вам вы шэй-
шай аду ка цыі са ма стой на вы-
зна чаць па рог тэс та ва га ба ла 
па про філь ных прад ме тах.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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«Та кой цэнт ра лі за цыі 
эк за ме на цый най 
кам па ніі, як у нас, ня ма 
больш ні дзе. У Бе ла ру сі 
тэс ці ра ван не з'яў ля ец ца 
цэнт ра лі за ва ным 
не толь кі па наз ве, 
але і па сут нас ці».

«Фак тыч на ЦТ вы кон вае функ цыю та го са ма га 
«та но мет ра» — «вы свеч вае» ў пад рых тоў цы 
бе ла рус кіх школь ні каў тыя ці ін шыя праб ле мы... 
Тэст — гэ та най перш сро дак ды яг нос ты кі, 
а не на ву чан ня!» 

«Трэ ба даць абі ту ры ен там маг чы масць зда ваць 
ЦТ больш чым па дзвюх про філь ных дыс цып лі нах 
(акра мя аба вяз ко ва га эк за ме ну па дзяр жаў най 
мо ве). Бы ло б доб ра, ка лі б усе абі ту ры ен ты 
зда ва лі аба вяз ко вы іс пыт і па бе ла рус кай, 
і па рус кай мо ве». 

ЦЭНТ РА ЛІ ЗА ВА НАЕ ТЭС ЦІ РА ВАН НЕ — 
НЕ ШКОЛЬ НЫ ЭКЗАМЕН 
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